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Spaţiu de convergenţă a multiple eforturi colective, domeniul luptei 
pentru eliberare naţională şi unitate a cuprins nu numai manifestările 
politke, ci şi acţiunile culturale, al căror conţinut şi finalitate militantă 
au fost reliefate de istoriografia noastră. Au fost mai temeinic studiate 
iniţiativele asociaţioniste ale românilor din ţara liberă, ca şi cele ale fra
ţilor lor aflaţi sub dominaţia imperiilor vecine, stabilindu-se destinaţia şi 
eficienţa social-politică a acestora, contribuţia lor la pregătirea actului 
Unirii de la 1 Decembrie 1918. în acest context, al unor utile preocu
pări istoriografice, se cuvin a fi menţionate şi societăţile culturale biho
rene, ale căror rosturi au fost reactualizate în ultimii ani, realizîndu-se 
veritabile lucrări monografice despre fiecare în parte. Nu a fost însă cer
cetată pînă acum - există doar o menţiune despre aceasta1 - Societatea 
„Dacia Traiana" a studenţilor români din Bihor, înfiinţată în Oradea la 
finele anului 1918, într-un moment de efervescenţă politică, fiind de alt
fel produsul firesc al acestor împrejurări de excepţie, cînd românii din 
părţile Orişanei au trăit clipe unice, de o intensitate fără precedent, mar
cate de înfăptuirea dezideratului secular al unităţii naţionale. 

Societatea „Dacia Traiană"2 n-a intrat în circuitul istoriografic, cu 
excepţia unor documente despre preocupările ei3. Descoperirea recentă 
a proiectului de statute ale societăţii bihorene, ca şi a altor documente 
semnificative (procese verbale de şedinţe, adrese, informaţii din presă etc.), 
ne prilejuieşte redactarea prezentei lucrări, prin intermediul căreia in
tenţionăm reconstituirea istoricului acestui factor cultural-politic, cu in-

1 Rom an R. Ci or ogari u, Zile trăite, (Oradea. 19'.2Gl, p. 119 şi 228: Vi o -
re 1 Faur, Cultura românilor bihoreni între anii 1849-1918, teză de doctorat, 
p. 117. 

2 Atragem atenţia asupra faptului că a mai fost organizată, în 1895 la Bucu
reşti, o societate „Dacia Traiană" (Vas i 1 e Nete a, Spre unitatea statală a po
porului român. Legături politice şi culturale între anii 1859-1918, Editura ştiinţi
fică şi enciclopedică, Bucureşti, 1979, p. 244). 

3 I o an P op o vi ci, Vero ni cai C o v a c i, G h e o r g h e M u d u r a, 
I ud i ta C ă 1 uşer, Mi hai A p a n, A n a I 1 e a, A n d re i C a c i o r a, 
1918. Bihorul în epopeea unirii. Documente, Oradea, 1978, p. 342-383. 
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sistenţă asupra criteriilor organizatorice şi a formelor de activitate pre
conizate de către membrii ei. 

Studenţii români de la Academia de drept din Oradea au constituit 
un factor activ al \·ieţii culturale şi politice locale, ei fiind membrii cei 
mai importan\i ai Societăţii de lectură din Oradea (1852-1375 1) şi ai Re
uniunii de cîntări „Hiluria""', conferindu-le acestora dinamism şi eficc1ci
tate. Spiritul lor justiţiar s-a manifestat energic şi in anii mişcării memo
randiste, cînd au semnat o declaraţie de solidaritate cu autorii Manifes
tului şi ai Apelului către poporul romn6

, considerîndu-le documente 
proprii şi asumîndu-şi responsabilitatea pe care o incumba această si
tuaţie. Existau, prin urmare, tradiţii certe ale luptei tineretului studios 
orădean pentru afirmare culturală, emancipare politică şi unitate naţio
nală. Demersurile acestuia, în împrejurările revoluţionare din toamna 
anului 1918, reprezentau un element de continuitate neîntreruptă în timp 
a unor strădanii progresiste, o expresie a integrării lui în fluxul general 
al evenimentelor şi, concomitent, o mărturie a matmităţii sale politice. 

Incă de la finele lunii octombrie 1918, ,,tinerimea şi studenţii ro
mâni" din Oradea au formulat într-o Declaraţiune principiile programa
tice ale atitudinii lor în momentul respectiv, cînd s-au creat organismele 
politice româneşti, care au preluat în noiembrie prerogativele conducerii 
administraţiei. Cei 18 semnatari ai documentului aderau „întru toate la 
hotărîrile" P.N.R., angajindu-se să execute dispoziţiile acestuia şi insis
tînd pentru ,.grabnica întrunire a Adună-rii Naţionale„8 • Ei declarau c5 
sînt ·solidari cu comitetul studenţilor români din Budapesta şi că sînt 
uniţi „în cugete cu fraţii noştri din Bucovina şi vreau ca soarte lor să 
fie strins legată de soarta noastră"9 • 

La 7 noiembrie 1918, ,,în urma situaţiei schimbate", ei revin asupra 
conţinutului declaraţiei, întregindu-l cu alte formulări, de data aceasta 
mai concise şi radicale, în consens cu voinţa întregului popor român. în 
numele tinerimii orădene, Nerva Traian Cosma, dr. Valer Mărcuş şi Liviu 
Lazăr se adresau preşedintelui Consiliului Naţional Român din Oradea 
şi Bihor, rugindu-l să transmită Consiliului Naţional Român Central „do
rinţele" acesteia de a fi hotărîtă „Unirea Ardealului şi Bucovinei cu Ro
mânia"10. Solicitînd, fără echivoc, unirea cu patria-mamă, cei trei repre
zentanţi ai tineretului orădean au dovedit o notabilă perspicacitate poli
tică, reacţionînd cu promptitudine într-un moment al faptelor decisive şi 
irevocabile. Cu dinamismul caracteristic virstei, ei s-au pronunţat cu fer-

4 Viorel Faur. Societatea dl? lectură din Oradea, 1852-1875, Editura Mu
zeului Ţării Crişurilor. Oradea, 1978, p . .23-251. 

5 Idem, Pagini din viaţa muzicală a Bihorului intre anii 1849-1918, în Re
uniunea de cintări „Hi/aria". 1875-1975, Oradea,, 1975, p. 77-168. 

6 Te odor Ne ş, Oameni din Bihor. 1848-1918, Tip. Diece7.ană, Oradea, 1937, 
p. 179. 

7 I o an Popov ici şi colab., op. cit., p. 115-116. 
8 Ibidem, p. 116. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem, p. 162-163. 
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mitate pentru unirea Transilvaniei cu România, aşez-indu-se în primele 
rînduri ale militanţilor pentru împlinirea idealului secular al poporului 
nostru. 

Chiar din momentul constituirii Consiliului Naţional Român din Ora
dea şi Bihor, la 3 noiembrie 1918, în componenţa acestuia a intrat dr. Va
ler Mărcuş, ca rep1·ezentant al „tinerimii universitare" orădene. Delegaţi 
ai acesteia la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, din 1 Decem
brie 1918, au fost trimişi Nerva A. Iercan şi Nerva Traian Cosma 11 • La 
9 decembrie 1918, au fost „aplicaţi" ca funcţionari ci vili „în serviciul" 
C.N.R. din Oradea şi Bihor, precum şi al Gărzii Naţionale Române din 
Oradea şi Bihor, dr. Valer Mărcuş, Iancu Cerbu, Ne1·va A. Iercan, Nerva 
T. Cosma, Augustin Chirilă, Liviu Lazăr, Gavril Dudulescu şi Ioan Pap 1~, 

aducîndu-şi astfel o contribuţie efectivă la desfăşurarea activităţii celor 
două organisme de autoconducere naţională. Dintre cei menţionaţi s-a 
remarcat, cu deosebire, Nerva Traian Cosma, care a fost numit notar al 
C.N.R. din Oradea şi Bihor, în care postură şi-a făcut cunoscută intransi
genţa în diferite probleme de o acută actualitate, criticînd cu vehemenţă 
inactivismul şi unele limite ale membrilor cu care conlucra. El a avut, tot
odată, un rol decisiv în organizarea Societăţii culturale „Dacia Traiană", 
a cărei denumire încorpora explicit ideea de unitate, refacerea străvechii 
Dacii. Ea simboliza, aşadar, realizarea dezideratului unirii românilor de 
pretutindeni într-o ţară liberă şi puternică. Ca operă a tineretului oră
dean, societatea „Dacia Traiană" era răspunsul concret la o necesitate 
adincă a acestuia, de a se implica în procesul de consolidare a statului 
naţional unitar român. 

Societatea culturală „Dacia Traiană" a fost întemeiată la 29 decem
brie 191813, de către Gavril Bejan, Aug. Chiirilă, Ion Cinca, N. T. Cosma, 
Gavril Dudulescu, Ion German, Leontin Domocoş, Nerva Iercan, Liviu 
Lazăr, Pavel Maliţa, Andrei Popovici, Oct. Teuşan, Romul Pop, Petru 
Popa, D. Hălmăgian, Ambrozie Iluţiu, Coriolan Popau. Şedinţa de consti
tuire a fost deschisă de Ioan Gherman, după care N. T. Cosma a prezen
tat „scopul şi organizaţia" acesteia. De relevat faptul că nu a făcut acest 
lucru într-o manieră sistematică, ci a încercat să arate colegilor săi care 
ar fi destinaţia social-culturală a noii societăţi, evident în contextul Ro
mâniei Mari, cînd altele ar fi fost obiectivele activităţii culturalizatoare. 

Conştient de necesitatea de a fi efectuată o mai vastă educaţie so
cială a locuitorilor de la sate, pe linia cunoscutelor practici de luminare 
a poporului, a căror origine se afla în epoca luminilor, N. T. Cosma punea 
accentul pe această coordonată a existenţei factorului cultural în discuţie. 
În formularea lapidară „îngrijirea poporului" distingem nu numai refle
xul evenimentelor revoluţionare petrecute în lunile de la sfirşitul anu
lui 1918, ci şi tendinţa de democratizare a culturii, dorinţa tineretului 

11 Ibidem, p. 242. 
12 Ibidem, p. 271-272 şi 274. 
13 Anexe documentare, nr. 3. 
14 Idem, nr. 5. 

32 - Crlsia - 1980 
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studios de a contribui la răspîndirea cunoştinţelor ştiinţifice 'în mediul 
rural, unde analfabetismul cuprinsese cea mai mare parte a populaţiei 
adulte din Bihor, datorită politicii guvernanţilor austro-ungari de menţi
nere a acesteia în înapoiere, pentru a o putea deznaţionaliza cu mai multă 
~urinţă. De aceea, membrii societăţii îşi propuneau să organizeze „adu~ 
nări poporale" în satele bihorene, cu prilejul cărora „să se ţină vorbiri" 
despre alcoolism şi efectivele sale, păstrarea nealterată a portului şi 
jocurilor naţionale. Ţăranii trebuiau îndemnaţi să-şi trimită copiii la me
serii şi şcoli comerciale, pentru ca şi românii să practice asemenea în
deletniciri de o mare actualitate, dar şi mai eficiente sub raport material. 
Pentru orientarea locuitorilor rurali în direcţia cultivării unor pomi fruc
tiferi mai rentabili, erau de asemenea necesare „sfaturi" autorizate, ca şi 
în ce priveşte higiena sanitară şi conţinutul legilor. Sintetizînd, se poate 
constata că societatea îşi asuma sarcini similare cu ale despărţămintelor 
Astrei, care îşi îndreptaseră atenţia asupra populaţiei rurale, venind în 
în tîmpinarea cerinţelor acesteia şi tinzînd să ofere soluţii de îmbunătă
ţire a condiţiei sale culturale şi materiale. Despărţămintele Astrei au avut 
contacte active cu sătenii din multiple aşezări bihorene, reuşind să le 
transmită cunoştinţe deosebit de utile, anticipînd deci societatea „Dacia 
Traiană". Importantă este, desigur, nu atit împrejurarea că există o simili
tudine de intenţii şi metode de lucru între cele două societăţi, ci decizia 
tineretului studios orădean de a se angaja în amplul efort de ridicare 
spirituală a poporului, alăturîndu-se elementelor progresiste în această 
nobilă acţiune. 

Intre preocupările societăţii, N. T. Cosma alinia şi cunoaşterea de 
către studenţi a „pămîntul(ui) locuit de români", prin intermediul viitoa
relor secţii ale societăţii, care urmau să se constituie în fiecare oraş al 
României, enunţîndu-se totodată posibilitatea ca membrii ei să se depla
seze în diferite părţi ale ţării, secţiile din aceste locuri avînd obligaţia 
de a asigura condiţiile de ,primire şi găzduire. Se cuvine să subliniem 
faptul că o asemenea idee permitea, în cazul materializării ei, o des
chidere a societăţii spre realităţile naţionale, scoţînd-o din imobilismul şi 
izolarea locală, ceea ce era extrem de important. In ţara întregită, prin 
sacrificiile şi voinţa întregului nostru popor, trebuia să se renunţe la 
scopuri limitat-provinciale, în beneficiul unor utilităţi naţionale, menite 
să consolideze statul naţional unitar. 

Pentru valorificarea creaţiei folclorice, N. T. Cosma propunea ca so
cietatea să procedeze la culegerea de _,,cîntece (şi) poveşti poporale". Nu 
era lipsită de folos nici propaganda printr-un ziar propriu şi editarea de 
cărţi accesibile ţăranilor, aşa-numitele „cărţi poporale"45, scrise într-un 
limbaj plăcut şi explicit, pe înţelesul cititorului obişnuit de la sate. 

Toate aceste propuneri sînt unanim acceptate de membrii societăţii, 
care doreau ca „îndată să-şi înceapă activitatea, ... mergind pe sate"lll. 

15 Ibidem. 
16 Ibidem. 
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Aderenţa lor la formele de manifestare a societăţii, ca şi la finalitatea vi
zată de aceasta, era cea mai concludentă dovadă despre sentimentele pa
triotice ce i-au animat, din care de altfel s-a ivit şi iniţiativa înfiinţării 
.,Daciei Traiane". 

în aceeaşi şedinţă, Romul Pop a citit proiectul statutelor socictăţii1i, 
în care sînt ,cuprinse majoritatea opiniilor formulate de N. T. Cosma. De
taşăm un pasaj din „motivarea" întemeierii societăţii: ,,Conştii de munca 
uriaşă, ce-l aşteaptă pe fieştecare român de cinste în noul regat al Ro
mâniei mari, pentru dezvoltarea unei activităţi bogate, sistematice şi uni
tare, studenţii români din Bihor se organizează într-o tovărăşie de muncă, 
întemeind „Dacia Traian.ii", societatea studenţilor români din Bihor, cu 
sediul în Oradea-mare". Scopurile membrilor societăţii erau acelea de a 
contribui „încă din anii studiilor, prin cunoştinţele lor, la înălţarea bunei 
stări materiale şi spirituale a poporului (în sens de populaţiei - n.n.) ro
măn(eşti) din Bihor"18, precum şi efectuarea unei propagantle „pentru un 
curent sănătos în viaţa socială" a ţării. Mijloacele utilizate în vederea 
realizării acestora le constituiau conferinţele, adunările publice, concer
tele, reprezentaţiile teatrale, aranjarea de baluri, redactarea şi cdi larea 
unui ziar „potrivit", ca şi a unor „lucrări originale, cu specială conside
rare la trebuinţele poporului"19• Membrii societăţii erau de patru cate
gorii: fundatori, pe viaţă, ajutători şi ordinari. Fondurile materiale ale 
societăţii proveneau din taxele de membru şi veniturile realizate de zia
rul tipărit şi de pe urma spectacolelor teatrale, editarea şi vînzarea ca
lendarului şi a broşurilor de popularizare. 

Activitatea societăţii „Dada Traiană" începea la 1 octombrie al fie
cărui an şcolar şi se încheia în 31 mai al celui urmtitor, ceea ce însemna 
că peste vară aceasta nu funcţiona. Numărul membrilor societăţii era 
,,nelimitat". Aceasta era condusă de un comitet (,,organul de iniţiativă, 
control şi executivă") - alcătuit din preşedinte, secretar şi 3 sau 
5 membri -, el avind cele mai importante responsabilităţi. în fiecare lună 
aveau loc 2 şedinţe, iar adunări ale membrilor duminica şi de sărbători, 
cînd se aranjau: concerte şi baluri. 

Nici textul statutelor nu a fost redactat într-o formă definitivă, da
torită conjuncturii în care a fost elaborat şi aprobat de societate, a cărei 
organizare era „numai interimal(ă)", aceasta pînă la „organizarea tuturor 
studenţilor din România Mare". A fost ales, tot atunci, comitetul socie
tăţii: Nerva Traian Cosma (preşedinte), Nerva lel'can (secretar), Romul 
Pop, Andrei Popovici, Petru Popovici, Iepure şi D. Hălmăgian (membri). 
S-a luat iniţiativa de a se organiza o „adunare poporală" în ,comuna Vin
tere, anunţindu-se cei care vor să participe. Ca atare, societatea a trecut 
la acţiune încă la sfîrşitul anului 1918, colaborînd cu C.N.R. din Oradea 

17 Idem, nr. l. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem. 
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~i Bihor, în care avea ca reprezentant pe dr. Valer Mărcuş, iar din 25 ia
nuarie 1919 pe N. T. Cosma20

. 

Comitetul societăţii ,,Dacia Trăiană" saluta „cu drag" şi exprima, 
în 11 ianuarie 1919, mulţumirile cele mai „călduroase" Societăţii stu
denţilor ardeleni din Iaşi, ,,pentru interesul" manifestat faţă de studenţii 
orădeni:! 1 . Solicita totodată informa\ii în legătură cu condiţiile „de care 
ar fi părtaşi unii dintre colegii noştri care ar dori să plece încă în cursul 
lunii acesteia la voi". Cum în ziarul llornânul s-a scris despre convocarea, 
în august 1919 la Alba Iulia, a unui congres al tuturor studenţilor din 
România, erau desigur necesare proiectul ieşenilor şi programul congre
sului, pentru a fi analizate şi dezibătute de către membrii societăţii oră
dene, mai cu seamă că aceştia s-au ocUJpat „cu ideea organizării tuturor 
stuclenţ.ilor clin România Mare într-o singură ligă. Principiile generale 
le avem pe deplin stabilite în cadre restrînse în Dac-ia Traw.nă. Urmează 
să le prelucrăm pînă în cele din urmă amănunte şi proiectul vi-l vom 
trimite şi vouă spre deliberare"22 • Şi din acest pasaj rezultă că fundatorii 
societăţii reflectau asupra posibilităţii de a realiza o societate cu ramifi
caţii în întreaga ţară, un fel de „ligă" a studenţilor din România, după 
cum mărturisesc ei înşişi. Au, deci, o prioritate certă în acest sens, deoa
rece încă din anul 1918 gîndurile lor se opriseră asupra modului cum va 
trebui organizată viitoarea societate. Neputînd însă acţiona în deplină 
libertate, deoarece Bihorul a mai indurat cumplite injustiţii .pină în 
20 aprilie 1919, cînd a fost eliberat de armata română, membrii societăţii 
au păstrat într-un quasi-anonimat deciziile şi proiectele lor, fiind antre
naţi în lupta pentru apărarea localnicilor şi a actului Unirii din 1 Decem
brie 1918. 

Prin impunerea de către Antantă a unei linii demarcaţionale pe 
Mureş, Bihorul a rămas în exteriorul acesteia, populaţia românească fiind 
nevoită să traverseze împrejurări extrem de grele, deoarece vechile auto
rităţi şi chiar cele instaurate de revoluţie nu au fost de acord cu hotă1i
rile de la Alba Iulia. Consiliile naţionale române însă, de la cel judeţean 
şi pînă la cele comunale, au exercitat atribuţii de organisme politico-ad
ministrative proprii, care au militat pentru a conferi viabilitate punctelor 
din programul democratic al Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia. 
Situaţia de excepţie în care s-a aflat Bihorul era, desigur, una tempo-
1·ară, sau altfel spus de tranziţie, conducătorii românilor şi locuitorii din 
sate şi oraşe aşteptînd cu justificată nerăbdare sosirea armatei române 
- ce ajunsese în decembrie 1918 la Huedin -, realitate consemnată în 
memoriile unui martor şi participant la evenimente23 • Reproducem un pa
saj din comentariile acestuia, redactate sub imperiul cunoaşterii nemij-

20 Idem, nr. 9. 
21 I o an Popov ici şi colab., op. cit., p. 173-174. 
22 Ibidem. ln inioheierea corespondenţ.ei se menţiona că membrii societăţii oră

dene doresc să întreţină „cele mai intime legături" cu cei din Iaşi. 
23 Rom an R. Ci or o g a 1· i u, op. cit., p. 197. 
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locite a stării de spirit a populaţiei: ,,S-apropie dorobanţii! Îi c1şteptăm 
de mult, îi aşteptăm cu tot sufletul. Cu ardelenii şi cu bănăţenii de mult 
s-au îmbrăţişat. Noi bihorenii şi la praznicul acesta am rămas cei din 
urmă. Dar nădejdea şi dragostea noastră n-a scăzut. Acum în sfîrşit vin. 
Telefonul ne aduce solia, că dorobanţii s-apropie cu paşi grăbi ţi de hota
rele Bihorului. Cind scriem rîndurile acestea ei sunt intraţi în munţii 
noştri, la Ciucea şi Fechetău. Se poate -că pe cînd gazeta noastră va ajunge 
în mîinile cetitorilor oştirea românească va fi între zidirile Orăzii ••:! 4 _ 

În 16 ianuarie 1919, societatea „Dacia Traiana" făcea cunoscut C.N.R. 
faptul că „îşi oferă serviciile şi se angajează să îngrijească de aşezarea 
(cazarea - n.n.) provinţiei":.?:; (a locuitorilor din judeţ ·care veneau la 
Oradea să întimpine armata română eliberatoare). C.N.R. a solicitat so
cietăţii numele „oratorului'• care o va reprezenta26 . A fost designat ca să 
,,salute trupele prezidentul Nerva Traian Cosma":!'. Societatea era apre
ciată ca fiind un factor important, prin intermediul căruia se manifesta 
tineretul studios ş.i se pronunţa în diferite probleme ale momentului, mai 
cu sean.ă de interes naţional. Aceasta este explicaţia prezenţei sale cu di
verse propuneri şi acţiuni în viaţa culturală şi politică bihoreană, care 
atestă un notabil activism. 

Ne referim, în continuare, la demersurile cele mai semnificative ale 
societăţii. Avînd în vedere situaţia anterioară a „tinerilor români de la 
şcoalele superioare (maghiare)", cărora „nu li s-a dat niciodată măcar pu
tinţa de a-şi însuşi o limbă românească literară" 21\ comitetul „Daciei Tra
iane" -consideră că în România Mare - unde e „lipsă de o dasă intelec
tuală cultă, dar cu o cultură românească, orientată şi în curent cu tot 
ce priveşte cultura şi istoria românească"29 - lucrurile trebuie radical 
schimbate şi, ca atare, propune ca pentru tinerimea orădeană să se în
fiinţeze un „club al studenţilor", iar pentru început un „cabinet de lec
turi"30, în care să fie puse la dispoziţia cititorilor periodicele primite, ca 
,,schimb" de ziare cu Tribuna Bihorului, pe parcurs acestea putînd fi pro
curate prin abonamente şi donaţii. Era vizată chiar întemeierea unei „casine 
române în Oradea-Mare"31 , idee la care se reflectc1se încă din veacul 
trecut, fără să se ajungă la concretizarea ei. Spaţiul necesar cabinetului 
de lectură a fost găsit în clădirea Institutului de credit „Bihoreana", în 
sala şedinţelor. Chestiunea a mai fost discutată într-o şedinţă a socie
tăţii, din 26 ianuarie 1919, cu care prilej s-a hotărît „înfiinţarea unui 

24 Ibidem, p. 200. 
25 I o a n Pop o vi ci şi colab., op. cit., p. 348-349. 
2r; Ibidem, p. 347. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem, p. 354. Se menţiona de asemenea că tinerii români „n-au avut mei 

ziare româneşti ... , nici o localitate (local - n.n.) de întrunire, un Studenlcnhcim 
(c:lub al studenţilor - n.n.). 

29 Ibidem. 
30 Ibidem. 
31 Ibidem. 
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cabinet de lectură, din care apoi să se dezvolte în cursul vremii casina, 
respective clubul studenţilor bihoreni"32 • 

Preocupată de asigurairea unor condiţii materiale pentru unii dintre 
studenţii români la instituţiile de învăţăm'înt superior din Oradea, socie
tatea a intervenit pe lingă Institutul de credit „Bihoreana" - care în anii 
precedenţi a dat sprijin material la 10-12 studenţi de la Academia de 
drept - ca „măcar pe durata stărilor excepţionale" să acorde 10 burse 
din „fondul mesei studenţilor"33 , creat la Oradea în „vremi mai paşnice". 
Este vofiba, prin urmare, de o binevenită încercare de a rezolva, cu aju
torul instituţiei financiare româneşti din Oradea, necesităţile de moment 
ale cîtorva studenţi, societatea dovedindu-se astfel şi un exponent al in
tereselor imediate ale tineretului studios. 

Preşedintele societăţii reamintea, la 19 ianuarie 1919, membrilor aces
teia datoria ca - ,,amăs'..!rat programului nostru", adică in conformitate 
cu prevederile statutare pe care le-am analizat deja - este imperios ne
cesar „să pornim o propagandă mai ales în comunele mărginaşe", care 
au fost mai expuse pericolului deznaţionalizării. Pentru îndeplinirea aces
tei cerinţe, urmează să se formeze comisii din cite 2-3 membri ai socie
tăţii, care să cutreere - duminica şi în zilele de sărbătoare-comunale 
respective, pentru a edifica „poporul asupra situaţiei" din Bihor în acele 
momente, cind se desfăşura şi o altă propagandă, îndreptată împotriva 
Unirii Transilvaniei cu România. Se impunea ca tineretul să se apropie 
„de inima" locuitorilor, contribuind astfel la lămurirea lor în legătură cu 
viitorul Bihorului, ca parte integrantă a statului naţional unitar român 
~i combătînd orice interpretări străine voinţei plebiscitare şi democratice 
a poporului nostru. La adunările din sate, pentru asigurarea unei mai 
mari eficienţe a acestor contacte cu populaţia românească, membrii se 
angajau să prezinte oficiosul Consiliului Naţional Român din Oradea şi 
Bihor, ziarul Tribuna Bihorului, să răspîndească prin sate broşura Către 
poporul român (scrisă de Gh. Tulbure şi editată în mii de exemplare) şi 
să popularizeze cartea Cîntece naţionale, apărută în Biblioteca Sămănă
torul din Arad34 • N.T. Cosma făcea şi o altă precizare demnă de interes: 
,,Aşteptarea românilor să nu ne conturbe în planurile noastre, ci în vede
rea apropiatei lor sosiri (a trupelor reg.) să ne ducem - pînă la primirea 
lor - în comunele învecinate, apoi în celelalte"35• 

Propunerile au şi fost, parţial, puse în aplicart!. N. T. Cosma a par
ticipat la adunarea „poporală" din comuna Nojorid (29 ianuarie 1919), 
despre modul de desfăşurare a acesteia înaintînd un raport C.N.R. din 
Oradea şi Bihor, din care desprindem citeva rînduri: ,,Nu vă pot descrie 
însufleţirea poporului, despre care ştiam că era sedus de pamflete ... In 
cursul cuvintării mele le-am combătut". A împărţit sătenilor 50 de exem
plare din broşura Către poporul român, 50 de exemplare din primele trei 

32 Anexe documentare, nr. 10. 
33 Idem, nr. 7. 
34 Arhivele statului Arad, fond personal Roman Ciorogariu, dos. 7, f. 225. 
35 Ibidem. 
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numere ale Tribunei Bihorului şi proclamaţii date de C.N.R. Consiliul să
tesc din Nojorid, constituit atunci, i-a înmînat cererea „pentru a i se 
asemna lemne de foc şi edificiu"36 din pădurile Episcopiei romano-catolice 
de Oradea, cel mai mare proprietar din Bihor. Desigur, îndreptăţita lor 
solicitare a fost prezentată C.N.R., organul cu putere de decizie. 

Considerînd că obiectivul central al străduinţelor tuturor forţelor 
progresiste este acela de a face „din România mare o ţară fericită, cultă 
şi bogată",37 , preşedintele societăţii „Dacia Traiană" arăta o deosebită in
transigenţă în ce priveşte cultivarea limbii române, despre care se ex
prima astfel: ,, ... respectul ce trebuie să-l avem fieştecare pentru limba 
românească încă se impune, ca propunerea studiului limbei şi literaturii 
române să (l)i se încredinţeze domnilor profesori anume pregătiţi pentru 
catedră. Dragostea faţă de graiul românesc ne impune o îngrijire deose
bită a limbii materne faţă cu străinii ... Aici trebuie un bun cunoscător 
a(l) frumuseţii şi comorii limbii româneşti"38 • Nefiind de acord cu unele 
practici ale membrilor C.N.R. din Oradea şi Bihor, preşedintele socie
tăţii, N. T. Cosma, le critică necruţător, încheindu-şi intervenţia cu aceste 
cuvinte memorabile: ,,Trăim cele mai grele, dar sfinte momente din 
viaţa Neamului ramânesc şi în special noi, unicul Consiliu Naţional Ro
mân existent în teritoriile încă neocupate de armata eliberatoare o Româ
niei mărite, avem îndoită răspundere pentru faptele noastre. Nu numai 
istoricii, ci mai ales generaţiile viitoare vor căuta spre ţinuta şi faptele 
noastre în clipa unirii tuturor românilor. 

Dar în special, eu, reprezentantul tinerimii universitare române din 
Bihor, organizată în liga culturală „Dacia Traiană", am datoria şi răs
punderea morală de a protesta prin acest vot separat contra hotărîrii atit 
de umilitoare (este vorba de punerea" sub pază poliţială"39 a membrilor 
C.N.R. - n.n.) pentru demnitatea noastră naţională" 40 • 

Constituită în împrejurări hotărîtoare pentru împlinirea idealului 
nostru naţional, societatea „Dacia Traiană" a acţionat în direcţia efectuării 
unei salutare propagande pentru cunoaşterea de către locuitori şi apăra
rea hotărîrilor de la Alba Iulia, iniţiind totodată experienţe culturale ori
ginale în Bihor şi continuînd altele, la fel de utile tineretului. 

36 Anexe documentare, nr. 8. 
37 I o an Popov i ci şi colab., op. cit., p. 381. 
38 Ibidem, p. 380. 
39 Ibidem, p. 442-443. 
40 Ibidem, p. 441 şi 444--445. 
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I ANEXE DOCUMENTARE: I 

1 

(PROIECTUL STATUTEWR SOCIETAŢII CULTURALE „DACIA TRAIANA" 
A STUDENŢIWR ROMANI DIN BIHOR1) 

1. Motivarea 

10 

Studenţii români din Oradea-mare şi Bihor constată şi regretă, că pma acuma 
nu s-a prea lucrat pentru poporul rural nici din partea pretinşilor săi conducă
tori (preoţi şi învăţători), cu atît mai puţin de către intelectualii oraşelor.2 

Conştii de munca uriaşă. ce-l aşteaptă pe fieştecare român de cinste în noul 
regat al României mari, pentru dezvoltarea unei activităţi bogate, sistematice şi 
unitare, stud(enţii) rom(âni) din Bihor se organi-zează într-o tovărăşie de muncă. 
întemeind „Dacia Traiană", societatea studenţilor români din Bihor, cu sediul în 
Oradea-mare (şi) cu scopul apriat de a contribui încă din anii studiilor, prin cu
noştinţele lor, la înălţarea bunei stări materiale şi spirituale a poporului român 
din Bihor. făr' de aş neglija în aceeaş(i) vreme studiile şi îmbogăţindu-şi cunoştin
ţele etno şi topografice. 

2. Membrii 

Membrii „Daciei Traiane'· sunt toţi stud(enţii) români înscrişi la cutare facul
tate din Oradea-mare3 şi bihorenii înscrişi la vreo şcoală superioară - dacă îi pri
meşte comitetul (consiliul) şi satisfac îndatoririlor precizarte în § •.• 

3. Scopul 

Scopul „D(aciei) T(rdiane)" este discutarea problemelor social-culturale ro
mâneşti şi lămurirea lor în cadrul cite unei lucrări (dizertaţii) serioase. 

Propagandă energică pentru un curent sănătos în viaţa socială rom(ânească). 

1 Arhivele statului Arad, .fond personal Roman Ciorogariu, dos. 7, f. 192. 194-
195. Concept original al proiectului. 

2 Afirmaţie exagerată a autorului proiectului de statute (probabil Romul Pop. 
după cum rezultă din cuprinsul .:lnexei nr. 5 Ia pI"e'Zenta lucrare), deoarece frun
taşii culturali bihoreni desfăşuraseră în deceniile anterioare o activă şi eficientă 
activitate culturalizatoare, mai cu seamă prin intermediul societăţilor culturale: 
despărţămintele bihorene ale Astrei (din Beiuş, Oradea. Ceica. Tinca şi Salonta), 
Reuniunile de cîntări .,Hilaria" din Oradea şi ,.Lira" din Beiuş etc. 

3 In momentul elaborării textului proiectului de statute, în Oradea exist.au 
următoarele instituţii de învăţămînt superior: Academia de drept, Academia de 
teologie ortodoxă română şi Academia de teologie greco-catolică ( A u re 1 T r i -
p o n, Monografia-Almanah a Crişanei, Tipografia Diecezană Oradea, Ora.dea, 1936, 
p. 83-86). 
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4. Mijloacele 

Conferinţe şi adunări publice. Aranjarea ele concL'rlc. teatru şi baluri. Infiin
ţarea şi redactarea unui ziar potrivit, traduceri şi lud1ri originale cu specială con
siderare la trebuinţele pop(oru)lui. Redactarea unui călindiîr scris în grai poporal. 

5. Mijloacele de susţinere 

Fiecare membru ordinar primit din partea comitetului plăteşte taxă anualii 
de 20 cor(oane) (an şcolar) § 2. 

Membrii fundatori: 100 coroane. 
ajutători: 10 (coroane) la an 
pe viaţă: 50 cor(oane). 

Venitele reprezentaţiilor, ziar. calendar, broşură ş.c.l. 

6. Constituire(a) 

La 18 septembrie (1 octombrie) a anului se începe - 18/31 mai (ultima şe
dinţă - n.n.). O convoacă cel mai bătrîn membru vechiu. ori în caz de piedică -
cel însărcinat. 

7. Comitet(ul) 

N(umă)rul membrilor e nelimitat; ,prezid(ent), secrctnr şi un comitet de 5 (3) 
pe un an, cu îndatorirea de a le preda în persoană celui următor. Comit(etul) este 
organul de iniţiativă, control şi executivă. Are răspunderea pentru averea soc(ietă
ţii), pentru administrarea căreia unul din membri îl însărcinează cu adm(inistrn
rea) cassei; toţi răspund. Socoţi controlate. 

8. Şedinţe 

2 la lună şi de cite ori cere lipsa. 

9. Adunări 

In fiecare duminică şi sărbători, în vreo comună cite 2-3 deodată. 
Aranjează concert, baluri 1• 

1 Socotim că nu este inutilă tipărirea precizărilor existente chiar între p:1ginile 
manuscrisului (Ibidem, f. 193), nvind ca intenţie să releve formele principale de 
manifestare a „Daciei Traiane". Era vizată „trezirea conşt(iinţei) naţ(ionale) prin: 

Piropaganda pentru înfiinţarea de reuniuni de cîntări bis(ericeşti) şi lumeşti) 
(concerte) 

Propaganda pentru înfiinţarea de reuniuni cooperative financiare, pomărit, stu
părit 

Lăţirea scrierilor populare (relig(ioase)-ist(orice)-economicc-igienice etc.), fie deo-
camdată traduceri 

Propagandă (ca ţăranii - n.n.) .să-şi deie copii(i) 1G meserii 
Biblioteci săteşti, casine 
Ziar potrivit, casină (probabil în Oradea - n.n.) 
Adunări poporale şi conf(erinţe) - dum(inica) şi (în) sărbători - cit de multe 
Calendare bune 
Librării în centre 
Excursii, cor, cunoaşterea (?) 
Baluri, concerte 
Propag(andă) p(entru) înfiinţarea F(ilialei) Societăţii pentru fond) de teatru 

(român în Ardeal - n.n.), Astra". 
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2 

Dr. Mărcuş5 mulţumeşte (pentru) onoarea ce-a avut-o pînă acuma de a fi re
prezentantul tinerimii în C(onsiliul) N(aţional) R(omân) din Oradea Mare şi Bi
hor6, însă la insistările mai multora primeşte iarăşi acest oficiu. German propune 
să se trimită anunţ despre înfiinţarea societăţii la C(onsiliul) Dirigent din Sibiu, la 
Românul, la Tribuna Bihorului. 

Propunerea se primeşte. 

Iercan propune tutuirea membrilor societăţii. 

Se primeşte. 

Adunarea se încheie cu cîntarea imnului naţional: Deşteaptă-te române 7
• 

D.c.m.s. 

Andrei Popovici 
Romul Pop 

3 

,,DACIA TRAIANA" 

societatea culturală a studenţilor români din Bihor, constituită la întrunirea ţinută 
în 29 decembrie v(echi) 1918, roagă pe tinerii bihoreni, care studiază (ori au ab
solvit) teologia, comercialele superioare sau altă facultate, ca imediat să-şi anunţe 
la noi (Szechenyi-ter 5) numele, studiile, locuinţa, poşta ultimă şi gara (eventual 
n(umă)rul telefonului). Anunţarea se poaite face verbal sau în scris. 

Oradea Mare, la 29 decembrie v(echi) 1918. 

Nerva Iercan, 
secretar8 

5 Dr. Valer Mărcuş se află printre semnatarii Declaraţiunii, din 18/31 octom
brie 1918, a „tinerimii şi studenţilor români din Oradea-Mare" (1918. Bihorul în 
epopeea unirii. Documente, Editura Comitetului de cultură şi educaţie socialistă al 
judeţului Bihor şi a Arhivelor statului Bihor, Oradea, 1978, p. 116-116). 

6 Candidatul de avocat, dr. Valer Mărcuş a participat la conferinţa de consti
tuire a Consiliului Naţional Român din Oradea şi Biharia, desfăşurată în casa 
dr. Aurel Lazăr la 3 noiembrie 1918. A fost, tot atunci, ales membru al C.N.R. din 
Oradea şi Biharia (1918. Bihorul în epopeea unirii ... , p. 117 şi 120). ln după masa 
aceleaşi zile a avut loc o şedinţă de constituire a Comitetului executiv al C.N.R. 
din Oradea şi Biharia, cu care prilej a fost ales membru al acestuia, în calitatea 
de notar (Ibidem, p. 122). Numele lui Valer Mărcuş apare şi pe manifestul din 
4 noiembrie 1918, intitulat: Către poporul român din Oradea Mare şi Biharia! (Ibi
dem, p. 140). A luat parte la şedinţele următoare ale Comitetului executiv al C.N.R. 
din Oradea şi Biharia, deci şi-a adus contribuţia la activitatea acestuia. 

7 Arhivele statului Arad, fond personal Roman Ciorogariu, dos. 7, f. 232. 
8 Trib11na Bihorului, 1919, nr. 3, p. 4. 
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4 

PROCES VERBAL 

luat în şedinţa I-a a comitetului „Daciei Traiane", ţinută în 31 Dl'cembrie Hll8, la 
orele 3 p.m., în biroul C(onsiliului) N(aţional) R(omân) din Bihor. 

Prezident: N. T. Cosma Notar: Romul Pop 

Prezenţi: Andrei Popoviciu, D. Hălmăgian. 

Din prilejul anului nou se hotăreşte c-a familia r0gală să o felicite cu urmă
toarea telegramă9• 

Ca,binetului .............. . 

D.c.m.s. 

N. T. Cosma Romul Pop10 

5 

PROCES VERBAL 

luat în 0radea-mar0 la 11 ian(uarie) 1919 st(il) v(echi) în şedinţa de constituire a 
societăţii „Dacia Traiană". 

Au fost de faţă următorii: Gavril Bejan, Aug. Chirilă, Ion Cinca, N. T. Cosma, 
Gavril Dudulescu, Ion German. Leontin Domocoş, Nerva Iercan, Liviu Lazar, Pavel 
Maliţa, Andrei Popovici, Oct. Teuşan, Romul Pop, Petru Popa, D. Hălmăgian, Am
brozie Iluţiu, Coriolan Popa. 

Ioan German, ca cel mai înaintat în virstă, deschide şedinţa şi designează pe 
A. Popovici şi Aug. Chirilă ca şi verificatorii procesului verbal. Dup-aceea roagă pe 
Cosma să motiveze, să predea scopul şi organizaţia societăţii. 

Cosma zi,ce că societatea să aibă două scopuri: 
1. îngrijirea poporului. O să mergem pe sate şi vom ţinea adunări poporale. 

P.e. !n biserică o să ţină un teolog (membrul societăţii) o vorbire, o predică, corul 
societăţii noastre o să răspundă la liturghie. La adunări să se ţină vorbiri contra 
băuturii; despre păstrarea portului, jocului naţional; să se indemne (ţăranii - n.n.) 
ca să-şi dea copiii de meseriaşi, comercianţi, de cari atît de puţini avem noi, ro
mânii de dincoace. Să-i învăţăm la jocuri româneşti cum e hora, bătuta etc., să 
le arătăm cari soiuri de poame (mere, pere, prune etc.) sunt mai bune şi nobile, 

9 Membrii societăţii „Dacia Traiană" afirmau, în telegrama respectivă, că 
,,tinerimea universitară română din Bihor" este „fericită de a putea serba desro
birea şi unirea tuturor românilor". ln finalul telegramei apare lozinca: ,,Trăiască 
România mare, unită şi nedespărţită!" Pe acest document este aplicată ştampila so
cietăţii, care conţine următorul text: ,,Societatea culturală „Dacia Traiană" a stu
denţilor români din Bihor. 1918" (Arhivele statului Arad, fond personal Roman Cio
rogariu, dos 7, f. 175). 

10 Arhivele statului Arad, fond personal Roman Ciorogariu, dos. 7, f. 178. 
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ca şi ei să planteze pomi de-aceia, sau să-i oltuiască cu soiu mai nobil. O sa-1 în
demne să se ocupe cu stupăritul. care aduce atît de mare vPnit şi lucru e puţin cu 
PI. Studenţii de la iură să dee sfaturi juridice, cei de la medicină sfaturi saniLirc 
cic., fieştecare în fachul (în branşa, în specicrlitatea - n.n.) său. 

2. Să ne cunoaştem noi studenţii pămîntul locui't de români. O să se organizew 
studenţimea din întreaga Românie Mare şi se vor forma în fieştecare oraş sc-cţii 
a{le) societăţii studenţilor. Aşa apoi d.e. dacă ar voi(i) ciţiva studenţi de aicea să 
meargă să vadă Beoorabia, ar înştiinţa secţia de-acolo ca să se îngrijească pentru 
prevederea atîtor şi atîtor membrii. Aşa apoi cu spese foarte puţine ne-am putea 
cîştiga cunoştinţe de mare însemnătate. Umblind aşa prin popor o să culegem cîn
tece, poveşti poporale, o să popularizeze ziarele, calendarele, cărţile poporale şi o 
să ne ocupăm şi noi cu edarea cărţilor de acest fel, eventual vom avea şi ziarul 
nostru. 

Prezidentul întreabă dacă se primesc propunerile aee6te. 
Se primesc în unanimitate. 
Hălmăgian zice că îndată să-şi înceapă activitatea societatea. mergînd pe 

sale. 
Popovici spune că s.✓.1 şi făcut deja o încercare să ,se ţină o adunan• poporală 

în Cefa, dar chiar c:ind erau s{t plece a căzut aut(o)rul, cu care voiau să mcc1rgă. în 
tină şi aşa adunarea nu s-a putut ţinea. 

German roagă pe Romul Pop să citească proiectul pentru statutele socil'tăţii. 

Romul Pop îşi citeşte proiectul pentru statutele societăţii 11 • 

Cosma spune, dUIJ)ă citirea staltutelor, ca să ne organizăm numai interimal 
pînă la organizarea tuturor studenţilor din România Mare. Să se aleagă un comitet, 
care să pregătească pe-atuncea un proiect de statute12 J)€ntru societate. Comitetul 
acesta să consteie din: prezident, secretar, trei membrii din centru şi doi membrii 
din provinţă. 

Propunerea se primeşte. 
Iercan prqpune să se aleagă o comisie candidaJt..oare, care să candideze prezi-

dentul societăţii. 
Propunen•a se primeşte. 
Prezidentul propune în comisia aceasta pe Hălmăgian. Iercan şi La.zar. 
Propunerea se primeşte. 
Hălmăgian propune, în numele comisiei candidatoare, dl' prezident pe Cosma. 
Se primeşte cu unanimitate. 
Cosma roagă pe Iercan să primească să fie secretarul societăţii. 
Iercan, după încercări de a refuza să fie secretar, primeşte. 
Cosma propune să se aleagă în comitet cei trei m('mtbrii din centru şi anume: 

Iepure, Romul Pop şi Andrei Popovici; iar din provinţă pe Petru Popovici (Beiuş). 
A. Popovici propune să se aleagă din provinţă ca celălalt membru în comitet Hăl
măgian. 

Propunerile se primesc cu unanimitate. 
Cosma propune ca hotărîrilor comitetului să se supuie toţi membrii soc:etă\ii 

şi să-şi dPa adresa secretarului. 
Se primeşte. 
Cosma întreabă mem!brii că nu ar fi mai de lipsă prima oară să se ţină adu

narea poporală. Teuşan propune că în Vintir(e). 
Cosma propune să mergem în 19 l.c. în Vintir(e). 

11 Vezi Anexa 1. 
12 Nu cunoaştem aceste proiect de statute, nici faptul dacă au fost sau nu 

elaborate. 
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Propunerile se pri mese. 
Cosma întreabă că cine se anunţă să meargă la illceastă adunare'. 
Se anunţă Cosma, Iercan, Romul (?), Domocoş, lluţ, Popoviciu şi Dudulescu 1

'
1
• 

6 

PROPUNERE 

Pentru crearea fondului necesar, dar şi pentru a avea la dispoziţie un capital 
oarecare, propun ca şi pma la desbaterea şi votarea statutelor să se fixeze taxa 
membrilor activi, care - după părerea mea - ar putea fi 10 (zece) coroane lunar, 
cu începere din 1 ianuarie 1919. 

Oradea Mare, la 6/19 ianuarie HJ19. 

-/ .. 
DACIA TRAIANA - ORADEA MARE 

Iercan, 
secretar 11 

BIHOREANA a înfiinţat încă din vremile pacinice un fond al mesei studen
ţilor ele la Academia de drepturi din Oradea Mare, care ajutora 10-12 stud(enţi) la 
,m. fie prin ajutoare materia:le, fie că le-a plătit viptul (prînz şi cină) la cutare 
crus{i privată (50-60 coroane). Dar ajutoarele acestea - înrolaţi fiind stud(enţii) 
acad(emiei) - nu s-au dat în cursul războiului, deci nici pînă astăzi. Cotele rămase 
vor fi sporit capitalul, incit Sl!)er să se poaltă da - măcar pe durata stărilor excep
ţionale - 10 burse din fondul mesei stud(enţilor) d(e) ex(emplu) Tisztviseloi etkezde 
(Cantina funcţionarilor), ori în alt restaurant (cu ziua de azi s-au maximat buca
tele ee se servesc la restaurantele din judeţ). 

Propunere: 

,.Dacia" hotăreşte ca pentru acordarea ajutoarelor din Fondul mesei stud(en
ţilor) creat de BIHOREAN!A15, să facă paşii de lipsă, ca în semestrul al doilea să 
se împărteşea-scă măcar 10 stud(enţi) de la academie. Cererile singuraticilor le va 
prezenta „Dacia", cu recomandarea necesară. 

N. T. Cosma. 
preşedinte16 

ia Arhivele statului Arc1d, fond personal Roman Ciorogariu, dos. 7, f. 228-229. 
14 Ibidem, f. 200. 
15 I. Puşca ş, I. Popov ici, Din istoricul Institutului de credit şi econo

mii „Bihoreana", in Lucrări ştiinţifice, Oradea, seria istorie-ştiinţe sociale-pedagogie, 
p. 107-1'14. 

16 Arhivele statului Arad, fond personal Roman Ciorogariu, dos. 7, f. 201. 
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8 

„DACIA TRAIANA" - BIHOR 

11/HHS-Hl 

Consiliului Naţional Român 
Oradea Mare 

Luînd parte la adunarea poporală eri din Nogioricl, în cursul căreia noul sfat 
sătesc a depus jurămîntul, - am fost însărcinat a vă prezenta cererea Consiliului 
sătesc pentru a li se asemna lemne de foc şi edificiu din pădurile domeniului 
r(omano) cat(olic) de Oradea Marc. 

Oradea Mare, la 7/20 ian(uarie) 1919 

9 
,,DACIA TRAIANA" 

Nerva Traian Cosma, 
prezident 17 

Soc(ietate) cult(urală) a stud(enţilor) români 

Nr. 14/1918-19 
Onorat Consiliu 

Avem onoarea a vă comunica că reprezentantul nostru în Consiliu, dl. dr. \'.1-
ler Mărcuş, părăsind judeţul, şi-a dat demisia. In urmarea acesteia l-am dele~at 
pe prezidentul nostru, dl. Nerva Traian Cosma, să ocupe locul re-zervat nouă în aCC'l 
Consiliu. 

Oradea Mare, din şedinţa comitetului, ţinută la 25 ianuarie v(echi) 1919. 

Nerva Iercan, 
secretar 

L.S. N. T. Cosma, 
pre-zident 

Onoratului Consiliu Naţional Român din Oradea Mare şi Bihor, în OraJca 
Mare.18 

10 
Onorată Direcţiune! 

Simţind studenţii romani din Oradea-mare lipsa unui cămin studenţe,;c, in 
şedinţa sa ţinută la 13/26 ianuarie a.c. ,,DACIA" a ho'tărit înfiinţarea unui cabinet 
de lectură, din care apoi să se dezvolte în cursul vremii casina, respective clubul 

17 Ibidem, f. 234. 
18 Ibidem, f. 294. 
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studenţiloir bihoreni. Acesta apoi va putea servi şi chiar de casină a românilor din 
Oradea-Mare şi Bihor, a cărei necesitate o simţim cu toţii mai ales după înche
garea tuturor românilor din judeţ. 

In vederea realizării acestui cămin studenţesc, .. DACIA" va cere sprijinul 
redacţiei ziarului TRIBUNA BIHORULUI, caire sperăm să ne împrumute deocam
dată numerii de schimb ce-i primeşte de la ziarele româneşti din România marc 
şi sperăm că ne va succede să le abonăm acestea îndată ce vom dispune de capi
talul recerut. 

Apelăm însă în primul rînd la onorata Direcţiune a BIHORENEI, rugind-o să 
ne ajutare intiru izbînda acestui plan şi să ne deie o odaie încălzită şi luminată în 
localităţile institutului între orele 2-7 a fiecărei zi. Cererea noastră nu credem 
să întîmpine greutăţi mai mari, informaţi fiind că institutul dispune de o cameră 
de care s-ar putea folosi în cursul zilei, cu atît mai vîrtos în vremea indicată, adică 
după orele de birou. 

Rugindu-vă să binevoiţi a ne aviza despre rezolvarea cererii noastre, semnăm 

prezident secretar 

Oradea-Mare, la 17 /30 ianuarie 1919 

(Insemnare pe verso:) Cabinet de lectură în Oradea M;ire. 19 

DER KULTURELLE VEREIN DER RUMitNISCHER STUDENTEN 
,,DACIA TRAIANA" AUS BIHOR (1918-1919) 

(Zusammenfassung) 

Der Autor behandelt in der vorliegenden Studie die Urnstănde, dic zur Griin
dung Ende des Jahres 1918, des kulturellen Vereins „Dacia Traiană", der rumă
nischen Studenten aus Bihor fi.ihirten, die bisher der Forsichung unbekannt waren. 
Weiter werden die Statuten (das Projekt) des Vereins analY5iert, liber Vereinsaufbau 
und die tătigkeit Aufschlull geben. Ausfi.ihrlich behandelt der Verfasser dann die 
Formen der Vereinstătigkeit (1918-1919), wobei der Beitrag des Vereins zur Fes
tigung des einheitlichen rumănischer Nationalstaats beSIQnders hervorgehoben wird. 
Der Anhang enthălt 10 unveroffentliche Urkunden, daruntc:- a~ch die Statuten des 
Vereins. 

19 Ibidem, f. 204. 
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